
Wir haben im April 2024 in einer repräsentativen Umfrage mit dem 
Marktforschungsinstitut GfK 1.008 österreichische Kaffeetrinker*innen 
ab 15 Jahren nach ihren Gewohnheiten, ihren Vorlieben, der Bedeutung von 
Kaffee und ihrem Kaufverhalten befragt. Dabei sind Unterschiede je nach 
Bundesland, Geschlecht, Alter und Haushaltsgröße deutlich geworden.
Doch eines eint die Befragten: der Geschmack zählt am meisten. 
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Ja, regelmäßig Ja, manchmal Nein, niemals

15-29 
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30-39 
Jahre

40-49 
Jahre

50-59 
Jahre

Männlich WeiblichGesamt

70 Jahre 
u. älter

Trinken Sie auch Coffee-to-go? 

Wo kaufen Sie normalerweise Ihren Kaffee? 

Kaffeekonsum unterwegs nach Alter und Geschlecht; in Prozent

Kaufort von Kaffee nach Alter; in Prozent; Mehrfachauswahl möglich

Quelle: Tchibo/GfK 2024 

Im Supermarkt 

In der Drogerie 

In einer Filiale eines Kaffeeherstellers 

Bei einem Online-Händler 

In einer Rösterei oder Kleinrösterei 

In einem Café 

Sonstige 

77,0

2,8

17,7

14,5

4,6

10,5

6,7

15-29 
Jahre

78,2

1,5

23,7

11,6

7,5

5,1

3,5

Gesamt

76,2

2,0

22,4

12,7

9,3

8,1

3,6

30-39 
Jahre

77,1

1,9

22,4

14,8

12,2

4,3

3,9

40-49 
Jahre

79,2

0,5

25,7

9,1

7,4

2,9

1,7

50-59 
Jahre

77,9

2,1

30,0

11,2

6,4

2,4

4,1

60-69 
Jahre

81,3

0,0

23,8

8,2

6,0

2,8

1,6

70 Jahre 
u. älter

Was sind Sie normalerweise bereit für 1 kg Kaffee zu bezahlen? 

Preislimit für 1 kg Kaffee; in Prozent

Bis 7,99€ / kg

8,00€ / kg bis 9,99€ / kg

10,00€ / kg bis 12,99€ / kg

13,00€ / kg bis 14,99€ / kg

15,00€ / kg bis 19,99€ / kg

20,00€ / kg bis 39,99€ / kg

40,00€ / kg und mehr

Weiß nicht

7,9
14,7

22,8
16,5

15,8
6,8

1,1
14,5

5,1
47,0
47,8

4,1
52,1
43,8

1,5
43,9
54,6

1,1
35,4
63,4

0,0
29,0
71,0

5,8
45,9
48,3

4,5
48,2
47,3

17,5
58,2
24,3

6,6
66,4
27,0
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Für diese Kaffee-Fakten wurde 
recyceltes Papier verwendet.



Täglicher Kaffeekonsum nach Bundesland-Cluster; Mittelwert

Österreich gesamt

Männlich Weiblich

2,12 2,54 2,92 3,16 2,75 2,40 2,83 2,48
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag
Mittelwert in

Tassen pro Tag

15-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 70 Jahre u. älter

1 Tasse 2 Tassen 3 Tassen 4 Tassen 5 Tassen oder mehr

33,4	
22,4	
15,6	
14,8	
21,0	
23,5	
18,3	
25,2

41,9	
36,7	
30,7	
27,2	
29,9	
39,1	
32,9	
35,4

16,1	
21,6	
20,5	
22,1	
22,2	
21,0	
21,5	
19,6

3,7	
8,9	
22,7
22,0	
17,0	
10,7	
16,1	
12,5

4,8	
10,4	
10,6	
13,9 	
9,9	
5,7	
11,2	
7,3

2,65

Tirol, Vorarlberg, 
Salzburg

Oberösterreich, 
Steiermark, 

Kärnten

Niederösterreich, 
Burgenland

Wien

2,76

2,65

2,73

2,49

Mehrmals täglich Täglich Mehrmals in der Woche Etwa einmal die Woche

Mehrmals im Monat Etwa einmal im Monat Seltener Nie

Österreich 
gesamt

28,6
20,8
18,8
1,8
3,8
3,2
5,7
17,3

43,9
22,2
7,1
2,3
2,0
1,4
5,0
16,1

56,3
20,8
6,9
2,1
0,0
1,8
3,7
8,3

50,2
35,9
6,5
0,6
1,7
0,6
3,4
1,2

44,7
28,8
6,0
2,2
2,1
2,3
4,6
9,3

55,7
22,7
7,4
1,5
3,5
1,7
2,7
4,8

47,0
26,2
11,7
1,5
2,0
0,8
2,3
8,5

43,8
46,1
3,3
2,6
0,4
0,0
0,0
3,8

45,9
27,5
8,7
1,8
2,0
1,5
3,5
9,0
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Jahre

60-69 
Jahre

30-39 
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40-49 
Jahre

50-59 
Jahre

Männlich
Weiblich

70 Jahre 
u. älter

Häufigkeit des Kaffeekonsums nach Bundesland-Cluster; in Prozent

Österreich gesamt  

Wien 

Niederösterreich, Burgenland 

Tirol, Vorarlberg, Salzburg 

Oberösterreich, Steiermark, Kärnten 

45,9	

39,5	

45,7	

49,2	

47,9

27,5	

28,5	

26,0	

24,5	

29,5

73,4	

68,0	

71,7	

73,7	

77,4

mehrmals täglich täglich gesamt

Wie oft trinken Sie Kaffee? Wie viele Tassen Kaffee trinken Sie durchschnittlich am Tag?

Häufigkeit des Kaffeekonsums nach Alter und Geschlecht; in Prozent Täglicher Kaffeekonsum nach Alter und Geschlecht; in Prozent

Quelle: Tchibo/GfK 2024 Quelle: Tchibo/GfK 2024 2 3

Studiendesign: Alle Fragen - ausgenommen nach der Trinkhäufigkeit n=1.151 Österreicher*innen 
inklusive Nicht-Kaffeetrinker*innen - richteten sich an 1.008 österreichische Kaffeetrinker*innen 
ab 15 Jahren. Bei den Gesamtsummen kann es aufgrund der Gewichtung und von Rundungen zu 
geringfügigen Abweichungen kommen. 



Quelle: Tchibo/GfK 2024 

Was verbinden Sie mit Kaffee?

Top 10 Assoziationen nach Geschlecht; in Prozent; Mehrfachauswahl möglich

Pause / Pausenmoment

29,4
26,3 32,4

Energiequelle

14,1
13,1 15,2

Morgenritual

42,6
41,9 43,2

Genuss

47,7
52,143,2

Lebenselixier

9,6
9,0 10,2

Entspannung

23,9
25,5 22,4

Geselligkeit

19,2
18,0 20,4

Lieblingsgetränk

9,0
8,0 10,0

Muntermacher

35,1
35,5 34,7

Gemütlichkeit

14,6
13,3 15,9

Österreich gesamt Männlich Weiblich

In welchen Situationen begleitet Sie eine Tasse Kaffee?

Quelle: Tchibo/GfK 2024 

Konsumgewohnheiten nach Geschlecht; in Prozent; Mehrfachauswahl möglich

In der Früh nach dem Aufstehen 

Beim Frühstück im Bett 

Sobald ich in der Arbeit/ Uni ankomme 

Im Laufe des Vormittags 

Nach dem Mittagessen 

Ein Nachmittagskaffee 

Beim Autofahren 

Kurz bevor ich die Arbeit/ Uni verlasse 

Nach dem Abendessen 

Andere Situationen 

71,2

6,8

34,0

47,2

39,1

56,2

5,9

4,6

12,0

2,4

Männlich

73,0

6,6

28,1

42,5

34,8

59,1

5,1

3,4

11,1

3,1

Gesamt

74,8

6,4

22,2

37,8

30,6

62,0

4,2

2,1

10,2

3,8

Weiblich

Welche Kriterien sind Ihnen bei der Auswahl von Kaffee wichtig? 

Kaufkritierien nach Geschlecht und Alter; in Prozent; Mehrfachauswahl möglich

Geschmack 

Preis 

Zubereitungsmethode 

Marke 

Anbaubedingungen (z.B. fairer Handel, Bio)

Bohnenart 

Nachhaltigkeit 

Röstverfahren 

Zertifizierungen/ Siegel 

Herkunft 

71,3

47,5

22,7

17,9

17,7

16,0

21,8

9,1

14,8

9,0

15-29 
Jahre

78,2

39,0

25,4

21,2

25,2

14,9

20,4

14,4

11,1

10,3

Weiblich

75,3

41,6

27,1

22,2

18,3

17,9

14,8

14,4

11,6

8,4

Männlich

79,8

44,6

19,7

19,1

19,4

16,0

15,8

13,2

15,4

8,8

30-39 
Jahre

81,5

43,2

26,5

19,4

18,5

11,0

16,5

17,7

8,9

10,6

40-49 
Jahre

82,0

42,7

24,3

15,3

22,5

16,3

13,9

13,2

7,8

7,6

50-59 
Jahre

75,5

32,8

30,2

28,5

27,9

22,1

21,9

16,3

12,1

10,9

60-69 
Jahre

70,7

31,2

33,3

30,8

24,3

17,1

16,1

17,4

9,7

9,6

70 Jahre 
u. älter
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Vollautomat 
(Elektrische Espressomaschine mit Mahlwerk)

(Italienische) Espressokanne 
für die Herdplatte

Handfilter

Chemex

Kapselmaschine

Padmaschine 

Siebstempelkanne

Cold-Brew Kanne  
(kalt gebrauter Kaffee)

Elektrische Kaffeemaschine 
mit Filter 

Siebträger  
(Elektrische Espressomaschine ohne 
Mahlwerk, Halbautomat mit Siebträger)

(Griechische/ Türkische) 
Kaffeekanne

Aeropress

52,7	
34,3	
55,1	
60,9	
63,4

13,0	
14,1	
12,3	
12,1	
11,1

4,4	
8,1	
3,3	
4,8	
2,3

0,6	
0,0	
0,9	
0,0	
1,1

28,6	
29,7	
26,2	
31,6	
28,7

7,4	
6,9	
7,5	
5,2	
6,3

3,9	
4,3	
3,9	
4,7	
3,0

0,5	
0,5	
0,6	
0,0	
0,5

16,7	
17,2	
19,6	
6,9	
16,2

6,3	
6,7	
5,3	
5,4	
9,5

2,5	
1,6	
1,0	
6,8	
1,4

0,1	
0,0	
0,0	
0,0	
0,7

Welche Art Kaffee trinken Sie regelmäßig?

Regelmäßig getrunkene Arten von Kaffee nach Alter; in Prozent; Mehrfachauswahl möglich

Quelle: Tchibo/GfK 2024 

15-29 Jahre 1 PersonenÖsterreich gesamt Total30-39 Jahre 2 Personen40-49 Jahre 3 Personen50-59 Jahre 4 Personen und mehr60-69 Jahre 70 Jahre u. älter

Flat White

1,3	
4,1	
2,9	
0,5	
0,6	
0,0	
0,0

Cold-Brew

0,2	
0,4	
0,6	
0,0	
0,0	
0,0	
0,0

Entkoffeinierten Kaffee

4,0	
3,1	
6,8	
3,2	
2,5	
3,5	
5,3

Gekühlte Kaffeevariationen 
aus dem Supermarkt

5,9	
14,1	
8,0	
8,0	
3,5	
1,9	
0,5

Instant Kaffee, löslicher Kaffee

8,4	
8,8	
9,8	
11,1	
6,8	
6,3	
8,1

Latte Macchiato

12,0	
22,6	
16,0	
17,7	
8,6	
6,7	
1,2

Filterkaffee

15,6	
11,4	
14,2	
14,2	
16,2	
17,8	
19,7

Milchkaffee / Café au Lait / Melange

29,0	
44,2	
31,5	
30,6	
22,6	
20,0	
25,5

Cappuccino

22,4	
27,6	
31,9	
25,1	
20,1	
18,4	
13,2

Espresso

30,0	
30,0	
28,7	
36,9	
23,5	
34,9	
27,7

Caffè Crema / Verlängerter

29,2	
22,6	
30,8	
31,4	
38,0	
28,2	
23,8

Wie bereiten Sie Ihren Kaffee zu?

Maschinen und Geräte zur Kaffeezubereitung nach Haushaltsgröße; in Prozent; Mehrfachauswahl möglich

Quelle: Tchibo/GfK 2024 6 7


